



Mgr. Tomáš Veber, Th.D.

Katedra praktické teologie
Teologická fakulta Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích

Kněžská 8, 370 01 České Budějovice

Oponentský posudek bakalářské práce

Název práce: Hledání smyslu utrpení v životě člověka; porovnání názorů sociálních pracovníků agendy příspěvku na péči s názory vybraných autorů odborné literatury
Autorka práce: Bohumila Turnovcová

Skutečně dosud velmi málo zpracované a odbornou literaturou domácí provenience reflektované téma si pro svou bakalářskou práci zvolila Bohumila Turnovcová. Ve třech provázaných kapitolách se – po úvodu, v němž vymezila cíl své práce – zabývala především kompilováním jednotlivých etických, filosofických a psychologicko-psychotherapeutických náhledů na problematiku související s fenoménem utrpení, samozřejmě se přitom neobešla bez předchozího vymezení pojmů utrpení, smysl či strach z utrpení.

První otázka, postulovaná pro čas obhajoby této práce, směřuje na klíč výběru autorů a děl, o jejichž pohledu na utrpení je v teoretické části referováno. Na první čtení totiž vše působí jako vyňaté kapitoly ze čtenářského deníku. Při odkazování k použitým dílům by pak prospělo více pečlivosti a zkušenosti se zpracováním zkráceného bibliografického odkazu.

Protože je teoretická část spíše shromážděním jakýchsi aforistických poznámek o problému utrpení, zaměřím dále v posudku svou pozornost na část praktickou, která má ve svém výzkumu vést k získání názorů sociálních pracovníků agendy příspěvku na péči v Jihočeském kraji na utrpení v životě člověka a na jeho smysl.

Autorka v praktické části své práce předstřela hned čtyři cíle: sledování typologického ukotvení názorů pracovníků z průzkumného souboru, souhlas s výrokem o tom, že prožitek vlastního utrpení prohlubuje schopnost vnímat a chápat utrpení druhých, sledování vědomí smyslu lidského utrpení a konečně související otázka po přitakání právní legitimizaci aktivní eutanázie. K dosažení dat použila autorka techniku dotazníku a kvantitativní výzkum.

Autorka ve svém, dle mého soudu vydařeném, závěru sumarizuje jinak vcelku očekávatelná zjištění: dotázaní sociální pracovníci se dle autorky domnívají, že utrpení nás může obohatit – „*můžeme s ním vyžrát a růst*“ (s. 70). Nevím, nakolik ona sama trpěla při tvorbě práce, ale ve výsledku jde o práci zdařilou, tedy zralou, s minimem formálních, stylistických i gramatických nedostatků, se slabší částí teoretickou, jak již bylo zmíněno výše. Práci k obhajobě **doporučuji**.

V Českých Budějovicích, 17. května 2010.

.....
Mgr. Tomáš Veber, Th.D., oponent